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P R O T O K O L L 

 
über die 13. Sitzung des Ortsrates Bruchmühlen am Dienstag, den 05.05.2020, 

Saal Torbogenhaus, Allee 14, 49328 Melle 

 
Sitzungsnummer: ORBR/019/2020  
Öffentliche Sitzung: 19:30 Uhr bis 20:20 Uhr  

 
 
Anwesend: 

Ortsbürgermeister 
Axel Uffmann  

stellv. Ortsbürgermeister 
Horst Ballmeyer  

Ortsratsmitglied SPD-Fraktion 
Oliver Abbott  
Michele André Junkereit  
Bernd Notbusch  
Anna Sarah Schweizer  
Jutta Tiemeier  

Ortsratsmitglied CDU/FDP - Gruppe 
Sebastian Deutscher  
Felix Hellmann  
Christoph Meergans  
Ulrich Ströcker  
Christina Tiemann  

Ortsratsmitglied Einzelabgeordneter B90/DIE GRÜNEN 
Dirk Wiegmann  

ProtokollführerIn 
Claudia Rutschke  

Zuhörer 
Presse Meller Kreisblatt, Herr Wiegand 
Zuhörer 5 
 
 
Abwesend: 

Ortsratsmitglied SPD-Fraktion 
André Althoff entschuldigt 
Marcus Hohlweck entschuldigt 
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Tagesordnung: 
 
TOP  1   Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen 

Ladung und Beschlussfähigkeit 
 

TOP  2   Einwohnerfragestunde  
TOP  3   Feststellung der Tagesordnung  
TOP  4   Genehmigung des Protokolls vom 28.01.2020  
TOP  5   Voranfrage zum Repowering von Windenergieanlagen in 

Bennien, Dratum-Ausbergen, Westendorf 
Vorlage: 01/2020/0071 

 

TOP  6   Berichte  
TOP  6.1   -des Ortsbürgermeisters  
TOP  6.2   -der Verwaltung  
TOP  7   Wünsche und Anregungen  
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 TOP  1   Eröffnung der Sitzung und Feststellung der 

ordnungsgemäßen Ladung und Beschlussfähigkeit 
 

   
Ortsbürgermeister eröffnet die Sitzung, stellt die ordnungsgemäße Ladung sowie die 
Beschlussfähigkeit fest, begrüßt die Anwesenden und erwähnt die besonderen Umstände, 
unter der diese Sitzung stattfindet.  
 
 
TOP  2   Einwohnerfragestunde  
   
Keine Anfragen.  
 
 
TOP  3   Feststellung der Tagesordnung  
   
Die Tagesordnung wird einstimmig festgestellt.  
 
 
TOP  4   Genehmigung des Protokolls vom 28.01.2020  
   
Das Protokoll vom 28.01.2020 wird einstimmig genehmigt.  
 
 
TOP  5   Voranfrage zum Repowering von Windenergieanlagen in 

Bennien, Dratum-Ausbergen, Westendorf 
Vorlage: 01/2020/0071 

 

   
Ortsbürgermeister verweist auf die Informationsvorlage. Insbesondere die Punkte 
Schallemissionen, Schattenwurf und optische Wirkung seien von Bedeutung bei Ersetzen 
der vorhandenen, zwei Windräder durch ein neues, höheres Windrad. 
Er gibt Erläuterungen zum bestehenden Flächennutzungsplan in dem 2005 ein Sondergebiet 
Windenergie für den Stadtteil Bruchmühlen festgeschrieben wurde. 
Zum beabsichtigten Repowering der Windräder habe die Betreiberfirma bereits zwei 
Infoveranstaltungen für Anlieger/Interessierte durchgeführt. 
 
In einer anschließenden Diskussion, an der sich die Ortsratsmitglieder Notbusch,  
Wiegmann, Tiemann, Ballmeyer und Hellmann beteiligen, kommt zum Ausdruck, dass das 
geplante Windrad eine optische Beeinträchtigung sowie einen massiven Eingriff in die Natur 
bedeuten werde, man sich bei gewollter Energiewende aber nicht vor dem Repowering 
verschließen dürfe. Durch die Nähe zur BAB würde eine evtl. wahrnehmbare „Lärm-
belästigung“ vermutlich gemildert bzw. durch den Autolärm überlagert. 
 
Herr Hellmann bittet zudem um Prüfung, ob einzelne, dem Windrad nahe Anlieger, 
eine Entschädigung erhalten könnten. 
 
Ortsbürgermeister fasst zusammen, dass das Repowering einen Abwägungsprozess 
erforderlich mache, bei dem viele Aspekte zu berücksichtigen seien. 
Aus Bruchmühlener Sicht könne zum Repowering ein positives Signal an den VA 
gegeben werden. 
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Der Ortsrat spricht sich daher wie folgt aus:  
 
Der Sachverhalt aus der Informationsvorlage wird vom Ortsrat Bruchmühlen einstimmig zur 
Kenntnis genommen. 
Aus Sicht des Ortsrates Bruchmühlen könnte die Stadt Melle im Zuge der Genehmigung und 
unter Einhaltung der gesetzlichen Vorschriften das gemeindliche Einvernehmen herstellen. 
Es sollte geprüft werden, inwieweit neben der Stadt Melle auch betroffene Anlieger des 
neuen Windrades aufgrund hinnehmbarer Einwirkungen auf ihre Grundstücke, eine 
geldliche Entschädigung vom Betreiber erhalten können.  
 
 
TOP  6   Berichte  
   
TOP  6.1   -des Ortsbürgermeisters  
   
Ortsbürgermeister beglückwünscht nachträglich alle Ortsratsmitglieder, die seit der letzten 
Sitzung Geburtstag hatten. Insbesondere beglückwünscht er Herrn Ballmeyer, der heute 
Geburtstag hat. 
 
Er berichtet zu Terminen, die er seit der letzten Sitzung wahrgenommen habe. 
Weitere Berichte: 
-Die Elsebrücke soll nunmehr in der nächsten Woche abschließend installiert sein. 
-Nach Gutachten zum Gebäudezustand ist der alte Bahnhof durchaus sanierungsfähig. 
Die WBG will dazu weitere Überlegungen treffen (u.a. Suche nach Neunutzer) 
-Zur Nutzung des alten Gutgebäudes gibt es derzeit bei der WBG keine konkreten Pläne 
-Die Erschließung des B-gebietes „Schwarze Heide“ ist für August geplant 
-Der Anbau Sandhorstschule ist im Zeit-/Kostenplan. Nach den Sommerferien ist der Bezug 
des Gebäudes vorgesehen. 
-Planungen zum Kiga-Anbau laufen. Konkrete Aussagen gibt es aber nicht dazu. 
-Hinsichtlich Lidl-Neubau sind noch fachliche Klärungen erforderlich. Die Maßnahme 
entwickelt sich aber positiv. 
-Die 30-Jahr-Feier Partnerschaft Bruchmühlen/Cires les Mello wird Corona-bedingt 
für dieses Jahr abgesagt und ggf. im nächsten Jahr nachgeholt. 
-Ob der Bruchmühlener Seniorenausflug im August stattfinden kann bleibt abzuwarten. 
-Der AK 750-Jahr-Feier hat erste Pläne entwickelt. Unter Berücksichtigung der Pandemie-
entwicklung findet dann ein erneutes Treffen statt.  
-Die Schaffung der BMX-Bahn geht voran. Die Umkleide wurde bereits kernsaniert. 
 
Auf Nachfrage von Herrn Hellmann und Anmerkung von Frau Tiemann zum Gebäude-
zustand des Bahnhofs erklärt Ortsbürgermeister, dass ein (Teil-)Abriss derzeit seitens der 
WBG keine Option sei.  
 
 
TOP  6.2   -der Verwaltung  
   
Frau Rutschke berichtet wie folgt: 
 
-Die Sonderabfallmengen-Sammlung fand in Bruchmühlen am 24.04.2020 statt. 
-Der Eingangsbereich Torbogenhaus wurde neu gepflastert. Weitere Pflasterungen 
an Gemeindestraßen finden derzeit statt. 
-Das Torbogenhaus bleibt zunächst bis zum 31.05.2020 für Privat-/Vereinsnutzung 
geschlossen. 
-Die städtischen Spielplätze dürfen ab 06.05.2020 wieder benutzt werden.  
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TOP  7   Wünsche und Anregungen  
   
Frau Tiemann bittet um Prüfung und Mitteilung, wo genau die Grenze zwischen Thödeweg 
und Alter Schulstraße verläuft. 
 
Herr Wiegmann weist auf einen erforderlichen Papierkorb am Standort HuV-Sitzbank 
am Kindergarten hin.  
 
(Ortsbürgermeister schließt die Öffentliche Sitzung um 20.20 Uhr)  
 
 
 
20.05.2020 
 
gez. Uffmann 

   14.05.2020 
 
gez. Rutschke 

Vorsitzende/r    Protokollführer/in 
(Datum, Unterschrift)    (Datum, Unterschrift) 
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